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СУТНІСТЬ ДЕГУМАНІЗАЦІЇ ТА ДЕПЕРСОНІФІКАЦІЇ ЖЕРТВ ГОЛОКОСТУ 

 

Латко А. С., здобувач вищої освіти 

Михальчук Р. Ю., кандидат історичних наук, професор, кафедри всесвітньої історії, 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

Актуальність обраної теми є надзвичайно важливою і актуальною на сьогоднішній 

день. Це зумовлено тим, що в світі досі відбуваються конфлікти, під час яких людська 

гідність та особистість знецінюється, а окремі групи людей стають жертвами 

пропаганди та інформаційних маніпуляцій. Вивчення дегуманізації та деперсоніфікації 

дозволяє краще розуміти механізми дискримінації та вчасно реагувати на подібні 

прояви у сучасному суспільстві. 

Голокост - одна з найтрагічніших сторінок у світовій історії, яка стала символом 

безпрецедентного людського страждання, жорстокості та геноциду. Під час Другої 

світової війни нацистський режим, керуючись ідеологією расової переваги, 

систематично знищував євреїв, ромів, політичних в’язнів, людей з інвалідністю та інші 

«небажані» групи. Дегуманізація та деперсоніфікація були центральними елементами 

цієї політики, перетворюючи мільйони людей на безіменних жертв. 

Процес дегуманізації зводився до позбавлення жертв людських якостей, створення 

образу ворога, що виправдовувало масове насильство. Деперсоніфікація ж, у свою 

чергу, була скерована на руйнування особистої ідентичності, стирання індивідуальних 

рис та перетворення певної частки людей на безлику масу. Як зазначає Євген Магда, 

«дегуманізація опонента є ключовим інструментом гібридного впливу, який дозволяє 

виправдовувати найжорстокіші дії» [6, с. 114]. 

Дегуманізація – це процес позбавлення людини її людських характеристик з метою 

перетворення на об’єкт або істоту нижчого порядку. У період Голокосту цей процес 

починався задовго до відправлення людей у концтабори. 

Нацистська пропаганда відігравала ключову роль в утворенні образу євреїв як 

«нелюдів». Як зазначає В. Гулай у своїй праці «Дегуманізація/демонізація образу єврея 

як домінантний вектор маніпулятивно-пропагандистської кампанії легальних 

україномовних видань Галичини періоду нацистської окупації» - під час окупації 

активно поширювалися маніпулятивні образи євреїв як паразитів і шкідників [2]. Це 

створювало психологічну дистанцію між населенням та жертвами, виправдовуючи 

насильство. 

Прикладом дегуманізації є книга лідера націонал-соціалістичної партії Адольфа 

Гітлера «Моя боротьба» (Mein Kampf, 1925). Описуючи євреїв, А. Гітлер 

використовував такі визначення: «народ-паразит», «бацилоносій», «вампір», «грибок 

шизоміцет людства» та ін. Розглядаючи єврейську спільноту Німеччини із расових 

позицій, автор «Моєї боротьби» стверджував, що навіть асимільований єврей за своїми 

ментально-психічними якостями відрізнятиметься від пересічного німця. 

Характеризуючи канони юдаїзму, майбутній фюрер заперечував їхній релігійний сенс, 

заявляючи, що вірування євреїв є «лише практичним посібником для зручного життя в 

існуючому світі». Заперечуючи наявність у євреїв власної культури, лідер нацистів 

заявляв, що єврейський народ лише запозичує та використовує культурні зразки з життя 

інших народів [5, с. 226]. 
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Крім того, німецька пропаганда використовувала кінематограф та карикатури для 

посилення негативного образу. У фільмі «Вічний єврей» (1940) євреїв навмисно 

зображали як нечистих істот, що загрожують суспільству, забруднюючи його. 

Хід розвитку дегуманізації та деперсоніфікації євреїв відбувався в Німеччині 

поступово, спочатку нацисти переслідували євреїв з «політичних» причин, 

заперечуючи національні мотиви. Таке переслідування єврейського населення почалося 

наприкінці січня 1933 року, а вже навесні 1933 р. нацистський режим заявив про намір 

обмежити економічні й політичні права німецьких євреїв. Наступний крок режиму – 

усунення євреїв із державного апарату. Виданий 7 квітня 1933 р. «Закон про 

відновлення професійного чиновництва» лімітував право євреїв займати окремі 

державні посади та здобувати фахову освіту. Військовий міністр Вернер фон Бломберг 

27 травня 1933 р. видав наказ, відповідно якому євреям заборонено вступати на службу 

в збройні сили країни. Тим часом із кампанією з усунення євреїв з адміністративної і 

правової систем країни та армії, почалася так звана «чистка культури». З університетів 

звільнили учених-євреїв, серед яких були навіть Нобелівські лауреати: Густав Герц, 

Джеймс Франк, Магнус Гіршфельд. У місцях громадського користування (кавʼярнях, 

ресторанах, крамницях тощо) улітку 1935 р. почали з’являтися таблички з написами 

«євреї не бажані». Утім такі таблички зняли на час Олімпіади 1936 р., що відбувалася в 

Берліні. 

Випадком, що розпочав новий етап переслідування євреїв, став - «Закон про захист 

німецької крові та німецької честі», ухвалений 15 вересня 1935 р. який назвали 

«Нюрнберзьким расовим законом», оскільки він був прийнятий на підставі рішення 

партійного зʼїзду НСДАП у Нюрнберзі. Закон позбавляв євреїв активного й пасивного 

виборчого права, а також вказував звільнити всіх євреїв зі служби в державних 

установах та органах влади. Обмежуючи, таким чином, права німецьких євреїв, нацисти 

водночас вирішили позбутися і єврейських іммігрантів, які, перебуваючи на території 

Німеччини, не мали німецького громадянства. Упродовж 27-28 жовтня 1938 р. німецька 

влада депортувала майже 20 тисяч (від 17 до 23 тисяч, згідно з різними даними) поляків 

і польських євреїв, які переїхали до Німеччини в 1918-1933 роках. 

Концентраційні табори були створені в Німеччині вже на початку 1933 року. Мета 

їхньої дійства – «перевиховання» осіб, які своєю діяльністю «шкодили державі» або 

вели «антисуспільний спосіб життя». Першими в’язнями німецьких концтаборів були 

політичні противники режиму, тобто комуністи та соціал-демократи, члени релігійних 

сект, гомосексуалісти, а від 1936 р. – також безхатченки, волоцюги та «ледарі, які не 

бажають працювати». З пропагандистською ціллю нацисти часто наголошували, що 

концентраційні табори «винайшли та вдосконалили» зовсім не вони, а представники 

інших народів [5, с. 228-234]. 

Дегуманізація також мала фізичний простір. У концтаборах люди втрачали 

елементарні умови для життя: голод, антисанітарія, фізичні покарання стали щоденною 

реальністю. Людей змушували працювати до повного виснаження, позбавляли 

медичної допомоги, а смерть ставала буденністю. Відомо, що Йозеф Менгеле, лікар 

Аушвіца, проводив нелюдські експерименти над ув’язненими, що було 

безпрецедентною ознакою повної дегуманізації. 

Найяскравішим прикладом фізичного насильства, який «поклав» початок 

майбутнім подіям є «Кришталева ніч» – перша, цілеспрямована та керована 
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нацистською державною владою масова акція прямого фізичного насильства та терору 

щодо євреїв на території Німеччини, що відбулася в ніч з 9 на 10 листопада 1938 року. 

В період з 7 по 13 листопада 1938 року було вбито або доведено до самогубства близько 

400 людей. Було зруйновано понад 1400 синагог, молитовних кімнат, інших місць для 

правлення служби, а також тисячі крамниць, помешкань, єврейських кладовищ. Станом 

на 10 листопада близько 30 тисяч євреїв були поміщені до концентраційних таборів, з 

них сотні були вбиті або загинули через нестерпні умови. 

Отже, деперсоніфікація – це процес, під час якого жертви втрачали свою особистість 

та індивідуальність, стаючи безвиразною масою. Цей механізм проявлявся як у 

психологічному, так і у фізичному вимірі. 

Різні форми публічної ідентифікації та виключення. Бойкоти підприємств, що 

належать євреям, публічне цькування та обов’язкове маркування – наприклад, 

єврейська зірка, яку мали носити пов’язаною на рукав чи тіло або пришивати до 

одягу. Ще до початку другої світової війни, німецьким євреям, які мали неєврейські 

імена та прізвища було наказано від 17 серпня 1938 року додавати до них приставки 

«Ізраель» (чоловіки) та «Сара» (жінки). Нацистський режим впроваджував активну 

політику, скеровану на створення євреям якомога складніших умов життя з метою 

схилити їх до еміграції. Натомість у таборах смерті євреїв позбавляли імен, даючи 

порядкові номери, що позбавляло людей власної ідентичності та гідності. 

Звільнення євреїв з місця роботи, позбавлення майна, заборона на купівлю нового 

одягу, примусова божевільна праця, жебракування, примусове переселення до 

Палестини, а згодом до гетто – усі ці дії були націлені на стирання ідентичності євреїв. 

Пропагандистські заголовки про євреїв дійшли й до України, так у 1941 році в 

інформаційному просторі з’явився часопис під назвою «Волинь». Прикметна ознака 

«Волині” – перекладання на євреїв відповідальності за експериментування радянського 

уряду в сферах економіки (зокрема, впровадження «військового комунізму”, 

насильницької колективізації), віросповідання, національної політики тощо. Газетні 

публікації «Волині” свідчать про намагання демонізувати не тільки тих євреїв, що 

проживали в Україні та СРСР, але й в усьому світі. Про це говорять, наприклад, спроби 

з’ясувати нутро світового єврейства. 

Наймасштабнішою статтею часопису відносно цієї теми стала робота Н. Кибалюка 

– одного з тих небагатьох, хто, пишучи на єврейську тематику, оприлюднив своє 

справжнє ім’я. Найістотніша ідея його статті – відмова євреїв від асиміляції та 

експлуатація ними титульних націй різних держав. На думку Н. Кибалюка, «жиди 

справді вороги релігії, але християнської, найбільші вороги націоналізму, але не 

жидівського, найбільші вороги власності, але чужої». У часописі також зустрічаємо й 

поширене антисемітське клеймо про зазіхання євреїв на світове панування [1, с. 117]. 

Як зазначає «Українське слово» – тогочасна тижнева газета, «жид, без інтересу і 

спекуляції нічого не вміє робити – ми про це всі добре знаємо: жид не з’їсть сніданку, 

поки не ошукає «гоя» - це яскравий приклад того, як євреїв витісняли з суспільства та 

демонізували [4, ч. 6]. 

В свою чергу, гетто ставали частинами міст або селищ, де німецькі окупанти 

змушували євреїв виживати антисанітарних, тісних та нелюдських умовах. Нацисти 

часто оточувала ці території стінами або іншими видами огорожі. Охороною було 

заборонено євреям виходити за стіни гетто без дозволу. Деякі гетто існували роками та 
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найчастішим випадком було їхнє існування впродовж місяців, тижнів і навіть днів як 

місця тимчасового утримання до депортації чи вбивства. Життя в гетто було 

жалюгідним та небезпечним. Харчування було мінімальним, а санітарні умови та 

медична допомога – обмеженою насолодою. Тисячі людей було навмисно заморено 

голодом, сотні тисяч загинули від небезпечних захворювань, впливу екстремальних 

температур, а також від виснаження на примусових роботах. Німці також вбивали 

ув’язнених євреїв шляхом жорстокого побиття, ґвалтувань та катувань, а також 

свавільних розстрілів та інших форм деспотичного фізичного насильства [3]. 

Табори смерті були побудовані з ціллю – ефективного та масового вбивства євреїв. 

Визначальним засобом вбивства в таких таборах був токсичний газ, який випускали в 

герметичні газові камери або фургони, де були закриті євреї. 

Психологічна травма від втрати людської гідності залишилася з тими, хто вижив, на 

все життя. Як відзначає Ізабель Вілкерсон у книзі «Каста. Витоки наших невдоволень», 

дегуманізація створює умови для виправдання найжорстокіших дій. Вона не лише 

руйнує жертв, а й деформує моральні цінності суспільства, що спостерігалося під час 

нацистського режиму. Нажаль,»дегуманізація використовується і в сучасних 

конфліктах як частина інформаційної війни». Пам’ять про Голокост нагадує про те, що 

дегуманізація та деперсоніфікація можуть призвести до масштабних катастрофічних 

наслідків, якщо суспільство не протистоїть цим явищам. 

Такі процеси під час Голокосту є прикладом того, як систематичне руйнування 

людської гідності може стати фундаментом масового геноциду. Використання 

пропаганди, руйнування соціальних зв’язків та фізичне приниження – усе це сприяло 

створенню механізму, де смерть стала повсякденням. Сьогодні важливо пам’ятати про 

ці трагічні події, щоб запобігти повторенню подібних злочинів у майбутньому. 

Дегуманізація є не лише історичним феноменом, а й сучасною загрозою. Приклади 

інформаційних воєн та маніпуляцій у сучасному світі показують, що суспільство й 

надалі залишається вразливим до цих механізмів. Тому важливо не лише пам’ятати про 

минуле, але й активно протистояти дегуманізації у будь-яких її проявах. 
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